



Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.

Ημερομηνία : 17 / 07 / 2023

Αρ. Πρωτ. : 128

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ

Διεύθυνση : Αριστοτέλους 28
Τ.Κ. : 10433
Τηλέφωνο : 210-3642927
Fax : 210-3642249
Email : poe.pfy@gmail.com
Website : www.poe-pfy.gr

Προς: κ. Υπουργό Υγείας
κ. Υφυπουργό Υγείας
κ. Πρόεδρο ΕΚΑΒ

Κοιν.:

Κόμματα Βουλής
Σωματεία Μέλη ΠΟΕ-ΠΦΥ
Κέντρα Υγείας, Περιφερειακά Ιατρεία, Τοπικά Ιατρεία

Θέμα: «Πράξη Νομοθετικού Περιεχόμενου της 5ης Ιουλίου 2023 περί στελέχωσης των πληρωμάτων στα ασθενοφόρα των δομών του ΕΚΑΒ, των Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών και ορεινών περιοχών της χώρας».

Σχετ.: - Η από 05.07.2023 ΠΝΠ (ΦΕΚ Α' 132)

- Το από 07.07.2023 και με αριθμ. πρωτ. 42459 έγγραφο του Προέδρου του ΕΚΑΒ

*Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε του ΕΚΑΒ,*

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΟΕ-ΠΦΥ) και τα πρωτοβάθμια σωματεία της σε όλη την χώρα λαμβάνοντας γνώση της από 05.07.2023 ΠΝΠ, αναφορικά με τη στελέχωση των πληρωμάτων των ασθενοφόρων στις δομές του ΕΚΑΒ, των Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών και ορεινών περιοχών της χώρας, καθώς και του από 07.07.2023 και με αριθμ. πρωτ. 42459 εγγράφου του Προέδρου του ΕΚΑΒ, κ. Νικολάου Παπαευσταθίου έγιναν αποδέκτες σωρείας έντονων δικαιολογημένων διαμαρτυριών από εργαζόμενους Κέντρων Υγείας, Περιφερειακών και Τοπικών Ιατρείων όλους όσους απασχολούμαστε σε μονάδες της Δημόσιας Υγείας, αποτελεί κοινό τόπο και αδιαμφισβήτητη προτεραιότητα, η διασφάλιση της υγείας των πολιτών και η στελέχωση των ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ, με μόνιμο και εξειδικευμένο προσωπικό, το οποίο θα είναι σε θέση να παρέχει στους ασθενείς την αναγκαία κατά περίπτωση προ - νοσοκομειακή φροντίδα.

Ιδιαίτερο προβληματισμό και έντονη ανησυχία, προκαλεί σε εμάς τους εργαζόμενους σε δομές της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, η πρόβλεψη της παρ. 3 του άρθρου πρώτου, την οποία επικαλείται και ο Πρόεδρος του ΕΚΑΒ στο έγγραφο του, η οποία έχει ως εξής: «3. Το διατιθέμενο ή αποσπώμενο προσωπικό των παρ. 1 και 2 απαιτείται να διαθέτει άδεια οδήγησης κατηγορίας Β' και να έχει εκπαιδευτεί σε βασικές γνώσεις παροχής πρώτων βοηθειών. Η

διακομιδή των ασθενών διενεργείται: α) στην περίπτωση περιοχών αρμοδιότητας του Ε.Κ.Α.Β., με τη συνοδεία προσωπικού ειδικότητας διασώστη - πληρώματος ασθενοφόρου, β) στην περίπτωση περιοχών αρμοδιότητας των Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων, με τη συνοδεία υγειονομικού προσωπικού πάσης φύσεως».

Σύμφωνα με την ισχύουσα και πρόσφατη νομοθεσία (ά. 42 και 43 του ν.4931/2022) στην έννοια του νοσηλευτικού προσωπικού και του προσωπικού επαγγελματιών υγείας των ΚΥ περιλαμβάνονται οι βοηθοί ιατρικών και βιολογικών εργαστηρίων, βοηθοί νοσηλευτών, επαγγελματίες δημόσιας και κοινοτικής υγείας, όπως επόπτες δημόσιας υγείας και επισκέπτες υγείας, εργοθεραπευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, λογοθεραπευτές, μαιές, νοσηλεύτες, ραδιολόγοι-ακτινολόγοι, τεχνολόγοι ιατρικών εργαστηρίων, φυσικοθεραπευτές, χειριστές ιατρικών συσκευών. Οι ειδικότητες του ανωτέρω προσωπικού καθορίζουν και τα καθήκοντα τα οποία οφείλουν να εκτελούν. Αυτό άλλωστε προκύπτει κατά γενική αρχή και από τη διάταξη του αρ. 30 του ν. 3528/2007 που ορίζει ότι «Ο υπάλληλος εκτελεί τα καθήκοντα του κλάδου ή της ειδικότητάς του».

Από την κείμενη νομοθεσία, δεν συνάγεται καθ' οιονδήποτε τρόπο ότι στα καθήκοντα του πάσης φύσεως υγειονομικού προσωπικού των ΚΥ περιλαμβάνεται η σύμπραξη στη διακομιδή ασθενών. Ειδικότερα, ως προς τους νοσηλευτές, στην υπ' αριθμ. Γ6/Γ.Π.οικ. 45664/04-08-2022 Απόφασης της Αναπληρώτριας Υπουργού Υγείας για τον καθορισμό των καθηκόντων τους, δεν υπάρχει καμία αναφορά στη διακομιδή ασθενών. Ομοίως και για το προσωπικό επαγγελματιών υγείας των ΚΥ, ουδεμία διάταξη εντάσσει τη διακομιδή ασθενών στα καθήκοντα των ειδικοτήτων που το συναπαρτίζουν.

Αντιλαμβάνεστε πλήρως, ότι το πάσης φύσεως υγειονομικό προσωπικό των ΚΥ, όπως ακριβώς αυτό καθορίζεται στο νόμο, δεν διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις, δεν έχει λάβει την απαιτούμενη εξειδικευμένη εκπαίδευση και συνακόλουθα δεν είναι σε θέση να εκπληρώσει το σκοπό της ασφαλούς διακομιδής και παροχής ιατρικής φροντίδας στους ασθενείς που χρήζουν άμεσης διακομιδής στα νοσοκομεία. Για το σκοπό αυτό, πάντοτε, σε αντίστοιχες περιπτώσεις, επιβάλλονταν η παρουσία ιατρού του ΚΥ και ουχί όλων των ειδικοτήτων, ως πληρώματος σε ασθενοφόρα.

Αντίκειται στην κείμενη νομοθεσία και πλήρως αντίθετο στους κανόνες ιατρικής επιστήμης αλλά και της κοινής λογικής, να αναμένει κάποιος από έναν εργοθεραπευτή, βοηθό ιατρικών εργαστηρίων, κοινωνικό λειτουργό, λογοθεραπευτή κ.ο.κ. (τα παραδείγματα είναι σχεδόν αμέτρητα) να προσφέρει, υπό ιδιαίτερες συνθήκες εντός ενός ασθενοφόρου, την απαιτούμενη ιατρική φροντίδα σε έναν ασθενή που κινδυνεύει η υγεία του και ο οποίος χρήζει άμεσης διακομιδής στο νοσοκομείο. Η στελέχωση των ασθενοφόρων με ακατάλληλο προσωπικό – που δεν φέρει την ιδιότητα του διασώστη ή του ειδικευμένου ιατρικού προσωπικού, δεν αποτελεί λύση του προβλήματος, έστω και εμβαλωματική, αντιθέτως, αιτία για τη πρόκληση σοβαρών κινδύνων στους πολίτες, οι οποίοι μάλιστα θα έχουν την πεποίθηση ότι εναποθέτουν την υγεία τους στο κατάλληλο προσωπικό.

Επιπροσθέτως δε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι σε περίπτωση ατυχήματος, οι πρώτοι που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν ποινικές, πειθαρχικές και αστικής φύσεως ευθύνες είναι το προσωπικό – πλήρωμα του ασθενοφόρου, το οποίο, ως ελέχθη ανωτέρω και σας είναι εκ των προτέρων γνωστό, δεν διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις, εκπαίδευση και εμπειρία για την εκπλήρωση του σκοπού για τον οποίο με την επιβαλλόμενη ΠΝΠ επιχειρείτε να τους

επιφορτίσετε. Σε αυτό το πλαίσιο η ομοσπονδία μας έχοντας κύρια ευθύνη της την προάσπιση της επαγγελματικής και εργασιακής υπόστασης σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο των στελεχών των δημοσίων δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και έχοντας συμβάλλει προηγουμένως με θέσεις και προτάσεις στην οργάνωση και συμβολή αυτών στο δημόσιο σύστημα υγείας επιφυλάσσεται παντός νομίμου δικαιώματος της έχοντας αποκλειστική πυξίδα το δίκαιο.

Ο σεβασμός στην ανθρώπινη ζωή και στη δημόσια υγεία, μας επιβάλλουν να ζητήσουμε από εσάς, άμεσα, την ανάκληση της εν λόγω ΠΝΠ, προκειμένου να μην θρηνήσουμε άλλους συνανθρώπους μας. Ζητούμε δε να προσληφθεί, άμεσα, το αναγκαίο και εξειδικευμένο για τη στελέχωση των ασθενοφόρων προσωπικό, προκειμένου η Δημόσια Υγεία να παρέχεται με ασφάλεια, σεβασμό και αξιοπρέπεια στην ανθρώπινη ζωή.

**Για το Δ.Σ. της
Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.**

Ο Πρόεδρος

Βιτωράτος Λεωνίδα



Η Γενική Γραμματέας

Τσιρίγκα Ιωάννα